

## Előfizetési árak:

Egy évre . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . 1 frt 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kürzaparti-utca 31. szám,  
hova a lap szellemi részét  
illető közlemények előfize-  
tési pénzek is küldendők.

# SZENTESI LAP

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMŰ KÖZLÖNY.

## Hirdetések árát

valamint nyílt-téri közle-  
ményeket kiadó-hivatalunk mé-  
ret szerint olcsón számít

Egyes példányok kaphatók.  
nyomdánkban, Stark N. és  
Szigethy Z. könyvkeresék-ben  
számunkonként 5 krajczárért.  
Kéziratok vissza tartatnak.

Megjelenik hetenként háromszor:  
vasárnap, szerdán és pénteken  
a kora reggeli órákban.

Főszerkesztő:

SIMA FERENCZ.

Felelős-szerkesztő:

PINTÉR GYULA.

Lapunk megrendelhető:

a kiadó-hivatalban és lapkihordóink utján  
kik az előfizetési pénzeket is felvehetik.

## „Hallgatva, feketében.“

Immár némuljon el ajkunkon a büszke öröm riadala, zászlóinkra vonjunk fátyolt, s mint a minap kormánypartí részről proponálták — hallgatva, feketében — üljük meg az ezredéves évfordulót. Mert akit büntetlenül gyalázhatnak meg csufosan, annak nem örvendezni, hanem gyászolni és pirolni illik.

Belgrádban meggyalázták az ezer éves magyar állam lobogóját, melyet dicső atyáink mocsoktalanul hagytak reánk. Századok folyamában bős viharok tépték szagatták ezt a szent jelvényt, de méltó megtorlás nélkül nem becsmérelte senki soha. Sokszor kaptunk nehéz, majdnem halálos sebeket, testünkön keresztül gázoltak, leigáztak, ki-noztak bennünket ellenségeink, de védtük magunkat, s ha elbuktunk is a küzdelomben, a gyalázat bélyegét nem sütötték homlo-kunkra.

A vért nem az kergeti arcunkba, hogy elégették, bántalmazták nemzeti létünk szim-bolumát; hanem az, hogy az ilyen fólhábo-rító sértést kénytelenek vagyunk néma meg-adással tűnni. A vad csöcselék iránt, mely sárral dobált meg bennünket, csak megve-tést érzünk; de jogos haragunk és keserü-ségünk özöne a saját kormányunkra zudul, amely összetett kézzel, gyáván elszenvedi s hogy gyávaságát leplezze, a világ guny-kaczaja között egyszerűen letagadja a su-lyos bántalmat.

Még azt talán meg bírnánk bocsátani neki, hogy a saját hatalma ára fejében szákmányul dob bennünket Ausztria telhe-telenségének és elnézi, hogy a szövetsé-ges állam pióca módjára kiszipolyozza anyagi erőnket. Hiszen ha kitűrnél a zsebünk, szorgalommal és Isten segítségével még megtölthetjük valamikor. De az a seb, amit a nemzeti önérzeten, a nemzeti becsületen ütnek, nem heged be és sajogni fog belát-hatatlan időig.

Szégyen reánk, hogy idegen csöcselék így mer paczkálni velünk; de százszor in-kább szégyen, hogy ilyen kormány kezé-ben, amely a kihívó arczátlansággal szem-ben ennyire érzéketlen, egy pillanatig is meghagyjuk a hatalom gyeplőjét.

Meg van irva, hogy minden népnek olyan kormánya van, amelyet megérdemel. Jaj a magyar nemzetnek, ha nem érdemel kül-önb kormányt a mostaninál. Hiszen akkor

a nagy elődöknek csak törpe unokái, a vi-lágrendítő hősöknek elsatnyult, elkorcsosult-ivadékaik vagyunk.

Azért, ha csakugyan nem kaphatunk elégtételt, akkor — némuljon el ajkunkon a büszke öröm riadala, zászlóinkra vonjunk fátyolt, s hallgatva, feketében — üljük meg az ezredéves évfordulót!

**Orsz. képviselőválasztók ösz-szeírása.** Szentés város központi választmánya f. hó 18-án ülést tartván, megalakította az ország-gyűlési képviselőválasztók összeírására hivatott kül-döttséget.

Helyesljük a központi választmány azon in-tenczióját, hogy az összeíró küldöttségbe az orszá-gos pártok képviselve legyenek. Így például a pol-gármester indítványára a kormánypart részéről be-valasztották a küldöttségbe Temesváry Antalt is, a kormánypart legújabb vezértagját.

Az összeíró küldöttség már legközelebb meg-kezdí működését, amelynek alapját — mint hall-juk — most is az adótisztek által készített kimuta-tások képezik. Jobb szeretettük volna ugyan, hogy az egész munkálatot maga az összeíró küldöttség készítse; de ha már az eddigi gyakorlatnak meg-felelően az adóhivatali kimutatásokat veszik alapul, annyit legalább elvárunk, hogy ezeket a kimutatáso-kat, az adófőkönnyvel való pontos és figyelmes ösz-szehasonlítás után szigorúan ellenőrizzék, s az egész összeírást a legnagyobb rigorozitással teljesítsék, ne-hogy a lajstrom olyan felületesen és hibásan legyen összeállítva, mint ahogy tavaly összeállították, ami kor tulságos bizalommal voltak az adótisztek által készített kimutatások korrektsége iránt.

## Kemény dió.

A megyebeli pártok fegyverszünetére vonatkozó indítványunk egy kicsit kemény dió a tulsó tábor félhivatalos lapjának. Nézi, vizsgálja tétovázó szemmel; meg is forgatja a szájában; beleharapni nincs kurázsija, mert — apage satanas — hátha a béke pattan ki belőle?

Ez a furcsa töprengés eszünkbe juttat egy régi adomát, melyet Csongrádvármegye egyik hajdani alispánjáról őrzött meg a száj-hagyomány. A tisztelt alispán ur elnöke volt a vármegyei kriminális törvényszéknek, s arról vala ismeretes, hogy csengő pénzért mérte az igazságot. Akinek valami csiklandós baja volt, úgy segített magán, hogy ott felejt-tett egy csomó aranyat vagy ezüstöt a vicze-ispán ur asztalán, s ezzel elég volt téve a „megsértett jogrend“-nek. Hanem a meg-vesztegetés mindig heves lelkiharczába ke-rült a tekintetes alispán urnak. Egy darabig kerülgette az asztalán felejtett ajándékot, s izgatottan disputált a lelkiismeretével: „Te-gyem, ne tegyem“? . . . A tépelődésnek azon-ban rendszerint az volt a vége, hogy az

őreg ur haragosan förmedt a vitalkozó lel-kiismeretre: „Lélek . . . lélek . . . de hát én miből élek? . . . S aztán csöndes flegmával a zsebébe causztatta az obulusokat.

Nos, szakasztott így van a derék félhi-vatalos lap is. „Hiszen igaz — így töpreng magában — hogy szép és jó volna a pihenés; de hát, ha beült a béke, akkor ugyan ki a fészkes fülemüle tartja szubven-czióval a félhivatalos lapot? . . . A cigány homlokára is csak addig rakgatják a bankót amíg megrendelt nótákat muzsikál; a tányérozás már csak apró garasokat hoz.“

Az élelmes félhivatalos tehát ugy kezdí meg a fegyverszünetet, hogy lerakja ugyan a kicsorbult kardot, de bicskával támad reánk; valószínűleg úgy gondolkoz-ván, hogy az ilyen fraternizálást hamarosan megunjuk.

Így például sziveskedik egy szelíd ki-rohanást intézni ellenünk azért a kiná-gó-sunkért, hogy ellenzék létünkre nem állot-tuk az alispán korrektek eljárását elismerőleg méltatni. — Hát, tisztelt félhivatalos, nagyon köszönjük ezt a gáncsot; mert ime ezzel dokumentálva vagyunk, hogy keltőnk harc-modora között az a különbség, hogy mi mindig elősmerjük, ő pedig konokul leta-gadja az ellenfél elismerésre méltó érdemeit.

Szives volt továbbá reánk förmedni azért az abszurd kívánságunkért is, hogy a városi tisztviselők fegyelmi ügyét „bölcs mérséklettel, méltányosan és igazságosan“ intézzék el. Hát csakugyan ilyesmit báto-rodunk kívánni; de ha ez nem tetszik a derék félhivatalosnak, úgy abból logikailag világosan az következik, hogy ő keime a kérdéses fegyelmi ügyeket a mi szerény kívánságunkkal homlok egyenest ellenkező módon, vagyis: oktalan szilajsággal, méltánytalanul és igazságtalanul kívánja elin-téztetni. Köszönjük és fölgyejezzük ezt az őszinte vallomást, s ajánljuk a közönség fi-gyelmébe is, és kiváltkép ajánljuk a vár-megyei intézőköröknek, mert alkalmlilag lesz szerencsénk azt eszünkbe juttatni.

Különben pedig a tisztelt félhivatalos lap ne ringassa magát abban az illuzióban, hogy a fegyverszünetre vonatkozó ajánlatunk neki szólt. Hiszen jól tudjuk, hogy ő nem vezetí, hanem szolgálja a pártját; iutrukciókat pedig ebben a dologban még aligha kapott.

A mi ajánlatunk — melyet, mellelleg szólva, nem csupán a magunk nevében, ha-nem az ellenzék képviselőiben tettünk — a: ugynevezett megyepárt vezetőségéhez és az intézőkörökhöz volt adressálva, s onnét a választ nem szavakban, hanem tettekben ki-vánjuk látni.

**Pollák és Jakobovits**

**SZENTÉS, Szentési takarékpénztár épület.**

Ajánlják dusan felszerelt raktárukat uri-, női-divat és rövidárúkbán.

Egyedüli raktár valódí Carlsbadi férfi, női és gyermekcipőkben, ugmint

valódí Pless-féle cs. és kir. udvari szállító kalapjaiban. — Noi pipere cikkek, csipkék, szalagok, nap- és esőernyők gyári raktára.

Olcsó árak, pontos és solid kiszolgálás.

És van bennünk annyi türelem, hogy tudunk várni a kellő időig; mert van annyi belátásunk, hogy egy párt magatartásában irányváltást máról holnapra nem képzelünk. De reményeségünk arra, hogy a kívánt irányváltás tényleg megtörténik, — no az — őszintén bevalljuk — nagyon kevés van.

## Országgyűlés.

A képviselőház szombati ülése iránt politikai körökben rendkívül nagy volt az érdeklődés. Ezen ülés napirendjére volt ugyanis kitűzve a miniszterelnök válasza Horváthy Nándornak a belgrádi zászlósértési ügyben tett interpellációjára. A választás elnöke Bánffy Bécsbe a külügyminiszterhez, s hogy onnét üres kézzel bocsátották el, gyanítani lehetett abból, hogy nagyon komor arccal és hosszú orral jött haza.

Ugyanazon ügyben újabb interpellációt intézett Ugron Gábor és Kossuth Ferenc is, akiket interpellálásra készítettek azok az új mozzanatok, melyek lobogónk becsületkérdésének ügyében az utóbbi napok alatt fölmerültek.

Ilyen momentum első sorban a szerb kormány amaz instrukciója, amelyet külföldi képviselőihez intézett s amelyben a magyar kormányt nagyzási hóborítással s a magyar államot a szerb ajku polgárok elnyomásával vádolja. Olyan inzultus ez a barátságos szomszéd állam s annak kormánya ellen, amelyet eltérni megöröklatlanul hagyni nem lehet.

Bánffy mindezen interpellációkra egyszerre válaszolt. Hogy a szerb kormány olyan instrukciót küldött volna szét, nincs róla hivatalos tudomása, hogy belgrádi követünk az elégtételnek egész más formáját látta szükségesnek, szintén nem tudja s az interviewok, melyek Schiesli lovag szájába ily kijelentést adtak, nem egybeket hírlapi kacskánál. A szerb kormány kifejezte sajnálatát, a hibás rendőrszolgálatot áthelyezte, a zászlósértők ellen csendzavarás címén vizsgálatot indított: az ügy tehát be van fejezve s ne csináljunk vele a külügyminiszter urnak több alkalmatlanságot.

A jobboldal néma megadással hallgatta végig a miniszterelnök szomorú beszédét, melyből meg kellett értenünk, hogy a külügyi hivatalunk nem kíván megsértett lobogónknak olyan elégtételt szerezni, a minő azt, mint egy szuverén állam jelenlétének, a nemzetközi szokások értelmében megilleti. Ez nem megoldás, nem megszerzése az elégtételnek, hanem bujkálás mondotta igen helyesen Horváthy Nándor, a ki éles logikával szedte szét azt a silány okoskodást, a melyet Bánffyval elmondottak.

Es jött azután Ugron Gábor. Viharos helyes

lés mellett mutatta ki, hogy a magyar kormány nem tudja, a közös külügyminiszter pedig nem akarja meggondolmányozni zászlónk becsületét. Sőt ellenkezőleg.

A középpontja a magyar-gyűlöletet szító törekvésnek, melyet hol Zágrábban, hol Szebenben, hol Belgrádban, hol Bukarestben lobbantak fel, Bécsben van. Onnan eretik szét a szálakat, a melyeknek a rendelkezése a mi nemzeti fejlődésünket leköltözi. Egy Janus-arca az osztrák: az egyik felével mosolyog ránk, a másikkal uszítja ellenünk az apró népfajokat. Pedig vigyázzon magára.

A Habsburgok birodalmának egyetlen szilárd talaja, amelynek középpontja önmagában van, csak Magyarország, a többi természetes centrumai kifelé vonzzák. S midőn Európaszerte a nagy nemzetek egyesülésének processzusa folyik, a magyar nemzet az egyetlen, amelynek egésze alatt az apró fajok tömörülhetnek, hogy egységüket és jogukat fenntartsák. Amely pillanatban a magyar nemzet erőtlenné tétetik a történelmi hivatása kitöltésére, vagy amidőn annak a belátására kell jutnia, hogy a hivatást csak más keretben, p. o. az orosz-szal való szövetségben töltheti be: abban a pillanatban menthetlenül és végképp szethull a Habsburgok birodalma.

Lehetetlen leírni azt a hatást, amelyet Ugron beszédének az a része kellett. Ugy hatott az mint egy valóságos reveláció. — A jobboldal sapadtan, némán hallgatott: a baloldalon is a tetszés kitörését percekre elfojtotta az a kaprázat, melyet a vilámlényességgel feltárt igazság okozott az elméknél. Csak azután zudult fel a taps és helyeslés, melynek viharzása közt jelentette ki Ugron, hogy a miniszterelnök választás tudomásul nem veheti.

Kossuth Ferenc is felháborodással és méltatlankodva utasította vissza az a felvetést, hogy nemzeti becsületügyünk ügyét elintézésébe a magyar törvényhozás belenyugodhatnék.

Es mégis belenyugodott. A többség tudomásul vette, hogy a külügyminiszter a magyar zászló kedvéért nem hajlandó Szerbiával kellemetlenkedni.

A hétfői ülésben tárgyalás alá vették a közgazgatás: bíráskodásról szóló javaslatot, amely mellett a kormány pártól Pulszky Ágost előadó és a nemzeti párt részéről Issekut Győző, — ellene pedig Meskó László és Hieronymi Károly volt belügyminiszter szövegezték. A vitának érdekesebb mozzanata nem volt.

## Helyi és vegyes hírek.

— Az öszezszegorodott pusztazeri ünnep. Nem régebbe még egy látszott, hogy az ezredéves ünnepségek sorában előkelő helyet fog elfoglalni a Pusztazeren tartandó ünnepély. Először szó volt arról, hogy az országgyűlés ünnepélyes ülést tart a vérszerződés megkötésének színhelyen.

gatas után: ez amit ön elbeszél nem volt álom, ez megtörtént velem. Meg szóról-szóra. Első betűtől az utolsóig. A különbség csak az, hogy azt a szerepet, melyet ön a maga számára tartott fenn ebben az álomban, azt az uhlános tiszt játszotta le. Ön mondja s így el kell hinnem, hogy álmodta ezt a históriát, éltem történetének egyik kinos részletét. Ez csodás jelensége a lélek működésének. Szinte tépem az elmémet, hogy miként lehet ez? Megálmodni egy históriát, még a szereplők dialogjában is hűen, ami egy másik emberrel történt. Erthetetlen.

— Családomban számos álomlátó és álommagyar az van mostan. — S ha ön nem tréfál, hogy élte históriáját beszéltem el álomlátóságom után, hát annyit mondhatok önnek, hogy hasonló álmaim már voltak többször.

— Lehetetlen.

— De igen. Azt p. u. hogy valami kellemes vagy kellemetlen dolog ér rendszerint előre megálmodom.

— Hisz ez a természetnek ritka adománya. Kincseket ér az emberre nézve.

— Nem sőt kín rám.

— S miért?

— Hát lehet-e győtrelemesebb dolog, mintha az ember azzal kél föl, hogy előre érzi, sőt tudja, hogy rá kellemetlenség pláne szerencsétlenség vár — Ha biztos az ember benne, akkor előre óvhatja magát.

— De miként, mikor az ember csak a bajt várhatja, de hogy merről és milyen alakban jön ez, arról még csak sejtelle sincs.

S nem kin-e a bajt, mely ránk zudítja haragját, átélni először álomban, másodsor a valóságban mert nálam az álomlátásban való lelki érzékenység már oly fokú, hogy: álomban átélke bizo-

Ezt a tervet hamarosan elejtették; de aztán azzal kecsesgették a közönséget hogy a pusztazeri emlékmű fölváratására lejön maga a király is. vagy legalább József főherceg. Később elhallgattak vele, sőt közzétették, hogy az emlékmű se lesz készen ebben az esztendőben. Hanem azért még mindig nagyszabású ünnepély tartásáról regélt a táma. Most aztán kislí, hogy a nagy aktus egy vidéki szép ünnepély szok méreteire zsugorodik össze, mert hát — nincs költség. Régebben emlegették ugyan, hogy a duszagad Pallavicini uradalom, mint házigazda, imponáns módon kitesz magáért; de úgy látszik, a híresztelt bőkezűség nagyon soványan adja a banknotát. Mind ezekben pedig az a legszebb, hogy a csongrádmezei sajtónak a Szegedi Naplóból kell megtudni a dolgot, mert a nemes vármegye az ezen ügyben fölmerült mozzanatok kezdettől fogva gondosan eltitkolta a helyi sajtó elől.

— Halálozás. Mély részvétellel és megilletődéssel vettük a gyászírt, hogy Nyáry János szegedi ügyvéd. az ottani ügyvédi kamara ügyésze, tartalékos honvéd százados-hadbíró, f. hó 10-án, élete 40-ik évében, szívizélhűdés következtében váratlanul elhunyt. A megboldogultban özv. Hankisz Károlyné urnó vejét, Vörös László keresk. minisz. államtitkár pedig sógorát vesztette el. Az eset széles körben keltett igaz részvételt, mert a megboldogult a társadalomnak igen rokonszenves tagja és Szeged városnak egyik köztisztviselőben állott polgár volt. Temetése f. hó 18-án ment vége Szegeden. Béke poraira.

— Uj lap Csongrádmegyében. Ez év június 1-től kezdve Szegeden új napilap indul meg. A lap címe „Szeged és Vidéke” lesz, mely mint ellenzéki lap a politikai harcban élő Ugron pártnak lesz organuma. A lapnak külön nyomdája lesz. Az új napi lap szerkesztőségének személyzetével még nem vagyunk ismerősek, csak annyit tudunk hogy a lap főszerkesztője Kalmár István szegedi ügyvéd és egyik kiadója Sima Ferenc orsz. képviselő és dr. Visontai Soma országos képviselő lesz.

— „Hogy kezelik a közbagyont” cím alatt a megyepárt lapja hosszúlere eresztett históriát mond el arról, hogy mikép adott el Novobáczky Győző pártbiztosi tanácsnok a város tulajdonát képező bíkák közül 2 darabot, kéz alatt, két városi képviselőnek. A főlészolás szembeszökőleg annak a bebizonyítására tendál, hogy a nevezett tanácsnok a szóbanforgó esetben hűtlenül, vagy legalább is könnyelműen sáforkodott a közbagyonnal. Minthogy komoly elhatározásunk, hogy a városi tisztviselők működésével szemben állandóan a legrigorozusabb ellenőrzést gyakoroljuk, iparkodunk kinyomozni a tényállást. Utánjárásunknak egyelőre azonban nem lett meg a kívánt eredménye, mert — Novobáczky Győző tanácsnok napok óta tartó távolléte miatt — hivatalos helyről semmi pozitív információt nem kaphattunk. Annyit határozottan állíthatunk, hogy a dolozról sem a polgármesternek, sem a tanács-

nos csapást bajt vagy kellemetlenséget, s annélkül, hogy felébrednék, ujra álmodom és pedig azt, hogy az előbbi álom csak álom volt, s mikor a dupla álomból csakugyan a valóságra ébredék: nem ritkán a hideg borzongatja meg idegeimet, hogy mi fog történni velem, merről várjak most kellemetlenséget.

Egyszer p. u. azt álmodom, hogy: éjjel megyek haza egy mulatságból s már közel vagyok lakásomhoz mikor segélykiáltást hallok. Segítség segítség, gyilkos! Egy utcára szolgáló szoba ablakán át halatszott a hang. Nő hang volt, melyre rekedt férfi hang felelt vissza: hasztalan minden segítség megöllek! Rohanok az ablakhoz. Ököllel olyant vágok rá, hogy fája üvege zúzódva szóródik a földre.

Ekkor ujra felhangzik s még élesebb és két ségbejöttben a segítség kiáltás. Az ablaktól a kis kapuhoz rohanok: de ez el van zárva, s bár neki vetem magam teljes erővel, az ajtó áll mint a szikla s belülről a kétségbejött hang még jobban követeli a mentő kart. Ujra visszarohanok az ablakhoz s egy nő látok ott állni, mintha ki akarna ugrani. Az ablakfákat, melyek a menekülést gátolják tépem szét és a nő egy pillanat alatt kint van az utcán s nekem ijedten az kiáltja fölémbre, siessen meneküljön; mert az uram puszkáért rohant a másik szobába. lelévi őnt. Erre dörömlést hallok s egyszerre elsötétül körülöttem minden.

— Megölt, sugám a menekülő nő után, s erre felébredek.

Másnap reszketve keltem föl; mert tudtam, hogy ez az álom előhírnöke egy tragédiának, melynek én s részese leszek vagy talán halottja is.

(Folytatása következik.)

## A SZENTESI LAP TÁRCZÁJA.

### A párbaj halottja.

— Beszély. — (16)

Irtá: Sima Ferencz.

Megesküdtem neki, hogy semmit nem tudok életéről, hogy pusztá álom az amiről számot adok.

— S mi történt még?

— En a szép nőért mindenre kész voltam; de mielőtt a kivitelt módját megbeszélhettük volna, ön berohan lakásomra s egy korbacscsal arczomba vág. E pillanatban vége leit a kejes álomnak s miközben felébredtem, úgy éreztem, mintha az ütés következtében kifutott volna a szemem.

— Melyik? kiáltá Andrassy.

— A bal.

— Még ez is! kiáltott ő föl.

Ejfélt után két óra lehetett hogy e kéjjel és különös izgalommal párosult álomból felébredtem. Hasztalan hunytam ezután le a szemem, nem bírtam többé elaludni, folyton előttem lebegett az ön feleségének bájos alakja, amin őndő megsemmisítőleg tekintett végig mikor korbacscát rám emelte. Egy bászke feleség volt ez a nő ebben a pillanatban; de látom még most is őnt, aminet egy megcsufolt Ajaxként rohant réám. Mikor szemeimet kinyitám, s lelkemről foszladozott az álom köde s tudatára jöttem, hogy csak álom volt, amit átéltem, megkönnyebbülve lélekzettem föl.

Andrassy bágyadtan borgesztá le a fejét, sokáig nem szólt egy szót se, hallgatta némán az én elmélkedésemet, melylyel a különös álomlátást kísértém.

— Fialat ember, szólt egyszer hosszas hall-

nak hivatalos tudomása nincs mivel a tanácsnok eljárásáról sem szóval, sem írásban jelentést nem tett s fölbatalmazást vagy utasítást sem a polgár mestertől sem a tanácsból nem kért és nem kapott; tehát amit tett, azt a saját hatáskörében és a saját felelősségére tette. Privát uton annyit hallottunk hogy a bikák eladása csakugyan tényleg megtörtént, de a város károsodásáról szó sincs, mert a vételár megfelel a folyó árnak. Egyelőre nem foglalunk ugyan állást ebben a kérdésben, de arról már is biztosíthatunk mindenkit, hogy ha akár visszaélés, akár szabálytalanság vagy egyáltalában hiba történt, mi úgy a sajtóban, mint a közgyűlésben azokkal tartunk, a kik a megtorlást követelik, mert: „amicus Plató, amicus Ciceró, sed magis amica veritas.”

**A főgimnáziumi önképző kör** évszázó gyűlése f. hó 17-én délután ment végbe, nagy és díszes közönség jelenlétében, s a megállapított és lapunk mult számában közölt program szerint. Örömmel jegyezzük föl, hogy az évszázó gyűlés a főgimnáziumi ifjuság emelkedett szelleméről, kiváló intelligenciájáról, fejlett ízléséről és kitűnő készült-ségéről szolgált újabb bizonyítást. Hogy az egyes előadókat külön meg nem dicsérjük, az egyszerűen azért történik, mert — mindnyájukat dicséret és elismerés illeti, a vezetéssel egyetemben. Ki kell azonban emelnünk egy különös fölemelésre méltó tényt, melyet az önképző kör elnöke: Pólya Ferenc főgimnáziumi tanár a jutalmak szétosztása alkalmával hozott a közönség tudomására, fölolvastva a hozzá intézett következő levelet: „Tekintetes elnök ur! Önképzőköri zárógyűlésre vonatkozó beces meghívójukat köszönettel vettem, s ez alkalommal azon óhajjal küldöm a mellékelt egy darab aranyt, hogy az a tek. elnök ur által az önképzőkörben legjobbnak ítélt szavaltó jutalmazására fordíttassék. Minthogy az ügy iránti érdeklődés nem pedig a feltűnni vágyás vezérelt, engedje meg a tek. elnök ur, hogy ez idő szerint ismeretlen maradjak. Kivánva, hogy az általam kezdeményezett dolog jövőben következő találon, maradjon a tek. elnök urnak, Szentesen, 1896. május 17. tisztelője: Egy városi képviselő.” Adja Isten, hogy a kezdeményezés csakugyan követőkre találjon a tanogbarátok körében. Végül megjegyezzük, hogy az említett aranyat Pólya Ferenc tanár Móhr Béla 8-ik osztályú tanulóknak adományozta.

**Színészet.** Fekete Béla színtársulatának tagjai részint már megérkeztek, részint ma érkeznek meg. A bérletgyűjtés is megindult, s aránylag elég szép eredménnyel folyik, mert egy nap alatt 15 bérletjegy kelt el. Az első előadás holnap — csütörtökön — lesz. Ami a társulat művészi nivóját illeti, arról csak kedvező információkat kaptunk, s mint-hogy értesülésünk szerint az igazgató újabb jeles erőket is szerződtetett, egyelőre is jó lelkiismerettel ajánlhatjuk a társulatot a közönség figyelmébe és pártfogásába.

**Műutépítés.** A tranzverszális műut építését immár teljes erővel megkezdették. Pár nap alatt elkészítették a Kossuthtérrel a Gómbos-féle patikáig terjedő szakaszon az utyag. hamarosan rábörták a törtkőből készült alapot, s most bengerelik az e célra szolgáló s gőzerőre járó henger rel; s aztán következnek a kockakövek lerakása.

**Az ártézi közfürdőt** a rendőrkapitány-ság — be sem várva a főorvos véleményét — a rossz időjárásra való tekintetből bezáratta. A megnyitááról majd hirdetmény útján értesítik a közönséget.

**Kinevezés.** A magy. kir. kereskedelem-ügyi miniszter Soós László helybeli posta és távirás segéd tisztet segéd ellenőrré léptette elő: Gratulálunk a megérdemelt előléptetéshez.

**Lopás.** Prozik Péterné és Szabó Sándorné derekegyházi lakosok vasárnap reggel azt vették észre, hogy valami jómadár elemelt tőlük 14 drb tyukot mert a tyukolat feltörve találtak, a tyukok pedig eltűntek. Mindjárt arra a gondolatra jöttek, hogy a tolvaj alkalmasint siet tudolni a lopott jószágokon, bejöttek hát szétnézni a piacra, és nem hiába, mert a tyukokat megtalálták két aprójóság kereskedőnél, akik szerencséjükre emlékeztek reá, hogy Toth Rozália Berkecz Istvánné szegvári asszony volt az eladó. Berkeczné nyomban kérdőre vonatván, beismerte a lopást, melyet Anna nevű testvérel együtt hajtottak végre. A beismerésben lévő tolvajokat átadták a kir. járásbírósaának.

**Tolvaj cigányasszony.** Farkas Katalin szegedi cigányasszonyt és ismert zsebtolvajt egy rendőr épen akkor csípte nyakon a piacon, mikor egy asszonynak a zsebében kotorászott. A járás bíróság fogházában adtak neki szállást.

**Tolvajlással vádolt cseléd.** Vereb István panaszt tett a rendőrségnél, hogy Faragó Mária nevű cselédje apró holmikát elcsengetett a háztól, s legutóbb is egy feltábla szappant tántetett el. A leány otthon mindent beismer, de a kapitányság előtt mindent tagadott, állítván, hogy ijedében tette a beismerő vallomást. A vizsgálatot folytatják.

**Olcsó és szép.** Most jelent meg Budapestén egy történelmi album, mely a magyar vezérek

és királyok arcképét tartalmazza, meglepően díszes kivitelben. A színes nyomású arcképek hátsó lapjára van nyomva mindegyik vezérnek és királynak rövid életrajza és története. Egy ilyen album ára mindössze egy korona. Lapunk kihirdői mutatóvány példányokkal vannak ellátva amelyeket érdeklődő megtekinthet. S meg vagyunk győződve, hogy aki meglátja, az megis rendeli az ajándéknak is alkalmas csinos kiadványt, melyre lapunk kiadóhivatalában lehet előfizetni — de csakis rendes előfizetőinknek.

**Egy káplán öngyilkossága.** Borzasztó módon vetett véget életének a napokban Bezdieditz, csehországi város káplánja, kit régtől fogva tartó betegsége birt a végzetes elhatározásra. A káplán, kinek Krall Péter a neve, magára zárta szobáját s aztán száját, orrát és fülét bedugva, leontotta magát petróleummal. Mikor mindezel kézen volt, meggyújtotta ruháját. Tettét észrevették és a tüzet eloltották, de rajta már nem segíthettek. Oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy még az nap meg halt.

**Tűzhálal.** Unter-Laichlingben, Bajorországban a napokban nagy tűzvész volt, mely alkalommal egy kömvés három gyermekével a lángokban lelte halálát. A szerencsétlen véget ért gyermekek közül az egyik 18, a másik 9, a harmadik 6 éves.

**Oláh gyalázatosság.** A nagyszebeni oláhság ismét tanulélt adta annak a nevelésnek, a melyben kedvező újságja a Tribuna részesíti. Napról-napra követnek el valami gyalázatosságot a magyarság ellen, a miket aztán a Tribuna hős-tettekké avat. A minap azt cselekedtek meg az oláh diákok, hogy egy kutyá farkára nemzeti szalagot kötöttek és úgy eresztették végig a város utcáin. Kicsinye és nagyja, fiatalja és örege az oláhságnak egyaránt elismeréssel nyilatkozott erről a gyalázatos betyárkodásról. Másnap a Tribuna visszhangozta ezt az ujjongást és elnevezte a kutyát millenárius kutyának hozzá illesztve e gunyos megjegyzést: „Eljen a magyar millennium!”

## A szentesi anyakönyvi hivatalból.

1896. május 9-től május 16. d. e. 12 óráig.

### Egybekelés:

Sólyom Imre Ruzs Molnár Jusztinával. Háin Viktor Géza Braum Irmával. Gilicz János Körti Szabó Máriaival. Békési Imre Dógei Lidiaival. Reiner Márkus Lóvi Gizellával. Cziriák János Irházi Zsófiával. Biró Sándor Borsos Lidiaival. Weiser József Lázár Herminával. Juhász János Takács Teréziával. Szalai István Czákó Piroskával.

### Születés:

Halász Szabó József. Kulcsár Antal. Mácsi Mária. Répa Bálint. Szántó Terézia. Juhász Károly. Czákó Viktória. Bodnár Ferencz. Pataki József. Kis László. Racz Péter. Fekete Julianna. Berger Károly Horvát Julianna. Dömsödi József. Józsa Gyula Ferencz. Molnár Ferencz. Nótári István. Erdei Mária. Berényi József. Berényi István ikrek. Tornyai József.

### Halálozás:

Szabó Miklós 63 éves tüdőlob. — Molnár Jusztina 6 hónapos béhorut. — Baktaí Róza 11 éves tüdővész. — Széll Ilona 73 éves hörglob. — Grecsó Anna 6 éves kanyaró. — Farkas Erzsébet 70 éves szívvelhűdés. — Fekete Antal 2 éves agyhártyalob. — Kristó Nagy Lidia 20 éves tüdővész. — Szalva János 3 éves kanyaró. — Fazekas Sándor 2 hónapos béhorut. — Czákó Rozália 2 éves veltlenül vízbe fulladt. — Gál József 61 éves agyszívelhűdés. — Szakács József 72 éves veségilyen gűlés. — Váci Franciska 10 éves tüdővész. — Fenyvesi János 79 éves öngyilkos akasztás által. — Becsák Mihály 65 éves aggkori végkimerülés. — Danca Margit 15 napos születési gyengeség. — Cseh Judit 80 éves aggkori végkimerülés.

## C S A R N O K.

### Ünnepi beszéd.

(Elmondta a szentesi főgimnáziumban tartott eredetesen emlékünnepeken dr. Bercecz Sándor főgimnáziumi tanár.)

Ünnepre virradtunk! Egy nemzet büszke sziv-dobbanása hirdeti, hogy ezen a földön ezer éve óta lakik a magyar. Ezer éve, hogy Árpád hazát szerzett a magyarnak. Ezer év nagy idő egy nemzet életében is! Európa mely nemzete az, mely a miénkhez hasonló ezer éves multtal bír? Hellas, műveltségünk és szent kútfeje, nem élt ezer évig! Róma, a büszke nagy Róma, ezer éves ünnepet egy barbár császár alatt, haldokolva, régi tetterejében megtörve élte meg! És a magyar? Egy ezer éves mult után nem megöregedve, nem haldokolva, sőt egy új ezredév küszöbén ifju erővel halad utján, melyet a gondviselés részére kijelölt. El, midőn körülötte hatalmas népek zúllottak el! El rokon, testvér né-

kül! El, százados harcok után, miket óriási hatalmak százezei ellen lerokkadásig vívott! El, legszen- tebb jogai, nemzetisége és szabadsága ellen intézett százados támadások dacára! El s élni fog, mig magyar-szód hangzik a bércecz által övezett magyar síkon, mert éltet adott neki a gondviselés, mely számára állandó hazául jelölte ki hazánkat.

Ezer évvel ezelőtt a honfoglalás befejezve! A haza már elegendő egy nemzet befogadására, a harcban fáradhatatlan nemzet kalandos hadjáratokban külföldre tör, de csakhamar a honfoglaló ösök utódjai hogy a hont megtarthassák, a kereszt jelvényét tűzik ki a csatabárd helyett. A nemzetnek apostola támad Szent Istvánban, a ki a hit megdöntheten sziklabérczen felépíté azt, a mi a honfoglaláskor megkezdett mű betetőzése volt; bevezeti népet az európai monarchikus és keresztény népek nagy családjába. Szent Istvánnal kezdődött nemzetünk életében a kereszténység, mindent megifjító és megelevenítő hatása.

A nemzet ös természete a szent hit nem-szító hatása alatt gazdag forrásává lesz-n a legszebb erényeknek. A szilaj harci kedv bajnokai hévvé tisztul, mely egyaránt tud küzdeni és vérezni Istenért honért és embertársaiért; a szakmányolás merész vágát fékezi a jog tisztelete; nagylelkűség szedi le a szolgák ezreirel a rabtság bilincseit s ez által hatalmas ébresztőjévé lesz-n a közsabadság tudásának. Midőn a táltosok szavai elmúlnak s az igaz hit szolgáinak ajkain zendül meg az oktató ige, a sátrak állandó lakhelykévé a kardok sarlókává, a lándzsák ekévvá alakulnak; ime a békés foglalkozás első életnyilvánulása. Hadur oltárai felett mérés alkotású templomok törnek a magasba, ép úgy mint a hit, melynek kebleben felsarjadoztak; ime a művészetnek kezdete.

A nemzeti átalakulás e nagy műve nagy férfiak nevéhez fűződik. Az apostoli buzgalmu Szent István, nemzetének büszke hőse Szent László s bölcsé Kálmán, III. Béla a szervező, IV. Béla a második honalapító nevéhez fűződik a nagy mű.

Majd, egy Nagy Lajos, Hunyadi Mátyás dicső neve, fényes korszakot jelöl hazánk történetében. A műveltség, mely az Árpádok alatt virágzott, legszebb gyümölcsét ekkor hozza. A fény, a pompa s a hatalom — fájdalom — nevékkel megzúlnik. Százados harcok, miket Európa védelmére vívott nemzetünk, eltérlek a nemzetet fejlődésétől. A béke áldása helyett, önvédelemből százados harcok alatt fogy. Gyengül a nemzet, hogy betöltse azt a hivatást, a mi a magyar nemzet világtörténelmi szerepe, védeni a művelt Nyugot népeit Kelet felől támadó hatalmas népek területen erejével szemben, védeni a lerokkadásig. S ezen szerepét, önfeláldozással, jutalmul mit sem kérve, hiven, kitartással, magára hagyatva betöltte.

Sajó, Mohács, Buda mint évszázadok mért-földmutatói emelkednek ki a történelmi homályból, hogy megjelöljék azt a véres vezérfonalát mely történelmünk századain keresztül húzódik.

A harcias erényeknek mekkora mértékével, a hazaszeretnek milyen szilajságával kellett a nemzetnek bírnia, hogy a bus tememetőkből kiemelkedve, újra felvegye a harcot, hogy a vertőcsaba taposott zászlót ismét diadalmas bonthassa ki. Egy Hunyadynak, Zrínyink, Dobónk s a névelen hősök ezrei a regehősök erejével vívták e harcokat.

S mikor a legszentebbet: a népek s z a b a d s á g á t s v a l l a s á t kellett védeni ott volt a harcolók sorában Bocskay, Bethlen s a Rákóczyak fejedelmi sarja. S valjón mi adott erőt e küzdelemben? Mi lelkesítette ezer éves történetünk hőseit? „Isten, király és haza” hármas jelszó volt az a mely alatt szerette és tartotta meg a nemzet ősi erényeit; ezen jelszó alatt áztatta előideink vére a haza földjét, ezen jelszó alatt kell azt a munka vertékének öntöznie.

(Vége következik.)

### Szerkesztői üzenet.

K. N. A. urnak helyben. A beküldött közérdekű közleményt egy kissé későn kaptuk, s ezáltal sajnálatunkra — nem hozhattuk amiért szives előnézetét kérjük. De lapunk jövő számában okvetlen közölni fogjuk.

## Órák

az elismert legjobbak aranyban és ezüstben kaphatók, valamint bármily kényes javítások a legprecisebb pontosság-gal jutányosan javíttatnak Szentesen egyedül csakis

**Herman Pál,**

(Dobray-házban)

mechanikus és műdrásnál.

### ÚJ FÉNYIRDA SZENTESÉN.

Hegedűs Ignác a néhai Örg Hegedűsnek fia, a Kaszinó szomszédságában lévő Wellisch-féle házban

### fényképezési műtermet építtetett,

és a felvételeit f. év május hó elsején megkezdte.

Készít a modern kor kívánalmai szerint sikerült fényképeket, a felvételek egész napokon át eszközöltetnek, úgy derült, mint borult időben.

Számos látogatást kér:

**Hegedűs Ignác,**  
fényképész.

### Eladó gazdasági gépgyár.

A Dunántúli kerületben Bécs és Budapest fővonánál fekvő megye székhelyvel, igen élénk forgalommal, nagy vidékkel bíró városban egy

### Gazdasági Gépgyár

vas- és ércöntődével, egyik tulajdonos elhalálása miatt eladó.

E gyár 51 éves fennállásával kitűnő renuméval bír, teljes és modern felszereléssel és igen szép fekvéssel a város legszebb legélénkebb részében, biztos és nagy bevő közönsége, nagy évi forgalma van.

Részvénytársaság alakítására is kiválóan alkalmas. Bővebbet a kiadóhivatalban. 2-3

### Üzlet áthelyezés

miatt tudatom a n. é. közönséggel, hogy  
**ma és holnap**  
rőfős árúkból  
**nagy maradék eladás**  
a bolti áron alul 50 %-al.  
Csak pár napig tart ez a kedvezmény.  
Tisztelettel  
**Brüll Ferencz.**

### FEHER A. ADOLF

BŐR és CZIPÓ-FELSORÉSEK GYÁRI RAKTÁRA  
nagyban és kicsinyben  
BUDAPEST,  
VIII., kerepesi-út 49.  
Nagy raktár mindennemű  
**bőrök,**  
**CZIPÉSZ-KELLÉKEK**  
és saját készítményű  
cipő-felsőrészekből.

Nagy képes árjegyzékem most jelent meg, melyet kívánatra bérmentve küldök, egyszersmind mindazon, a kiállítás alkalmával feljövendő czipész- és cizmadiák mester uraknak ajánlom bőr raktáromat megtekintésre. 5-10.  
Megrendelések postán és vasuton csakis utánvétel mellett azonnal eszközöltetnek.

### Szentesieknek

és általában minden jóismerősömnek szíves tudomására hozom, — kik a **mille-naris kiállításra** feljönnek Budapestre, — hogy nálam mindenkor **kényelmes és elegánsan butorozott**

**utcai és udvari**  
**éjjeli és nappali szobákat**  
jutányos árért kaphatnak.

Özv. Klein Augustza czég vezetője:  
**ÖZY. EHRlich MArTonnÉ** 2E2.  
Lakás: **Kerepesi-ut 64., II. emelet.**

### MARGIT-CRÉME

híres, az elegáns hölgyek által használt arcocrème (nem zsíros kenőcs) rövid idő alatt tisztítja és szépíti az arcot, elűvölt az arcról mindennemű bűztartalmú anyagot.

Egyedül szer sepiő májfolok, pattanások, bőrtka (mitesszer) ellen. Bámulatos hatás abban rejlik, hogy a bőrre kenve az által fűgőse elűvölt és az okozza azon csodás átalakulást, hogy sepiővel vagy májfolokkal tellesen fedett ar 2-4 nap alatt alabastrom fehérré lesz.

Mivel nem zsíros — nappal le alkalmazható — a dégtelvi bekenést bőrén a hölgyor remekül tapad. Ára 50 kr. 1 frt.

**Margit-szappan ára 35 kr. —**  
**Margit-höllgyor fehér, rózsás és crème színűben ár. 60 kr. —** Margit-főgyöp 50 kr.

**FÖLDES KELEMEN gyógyszertára,**  
Aradon, Deák Ferenc-utca 1. sz.  
Főraktár SZENTESÉN: Ömbös L. aszó urnál. 7-10

### Clayton & Shuttleworth

mezőgazdasági gépgyárak Budapest Václai-körút 63. sz.  
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:



occomobil és gőzseplőgép-készletek, egész 12 lóerőig, továbbá járgány- seplőgépek, tisztító-rostok, komolyozók, kaszáló- és aratógépek, boronák, szénagyűjtők.



„COLUMBIA” legjobb sorvetőgépek, szecskavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlő-malmok.

Egyetemes acsal-ekék 2 és 3 vasú ekék  
és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzékkel kirduatra ingyen és bérmentve küldetnek.

### Répa mag

oberndorfi sárga, ismert kitűnő faj-  
tiszta minőségben 100 kilónként  
**24 frtért.**

### Székely-tengeri

legkorábban érő, 100 kilónként  
**10 forintért.**

A vételár előzetes beküldésével szemben bármely Dunáninneni magyar állomásra zsákostól bérmentve szállítatik 100 kilón felüli mennyiségben

### Gróf Teleky Arvéd

drassói uradalma által, u. p. Koncza.  
500 kilón felüli vevőknek nagy engedmény.

Továbbá kapható arankamentes **luczerna**, nagyszemű lencse, fajborok, tenyészállatok, tölgyfa-kerítés oszlopok. 10-10

### Eladó ház és föld.

Horváth örökösök fábán-sebes-  
tyéni 103 katasztrális, felsőrészen 60jhdold-  
földük ugyszintén l. t. 240. sz. Horváth-féle,  
l. t. 163. sz. és l. t. 169. sz. kurczaparti  
házuk szabódkézből eladók. Értekezhetni:  
özv. Horváth Jánosnéval. 2-2

### „Adria” szálloda Budapest.

Elsőrangú szálloda fényesen, ujonnan berendezve, a fő- és székváros központjában.  
Kerepesi-ut 41. sz. a. a Népszínház mellett.  
Közvetlen közlekedés villamos és lóvonat által 6 kr-ért az összes pályaudvarokkal.

Szobaarak a kiállítás egész tartama a.:

1 udvari szoba 1 ágygyal	2 frt
1 „ „ „ „	3 „
1 utcai „ „	4 „
1 „ „	5-6 „
1 szalon	10 frt
1 külön ágy	1 „
1 fürdő	1.50
Világítás naponta	—20

Vilanyvilágítás, központi és vízvezeték a szobákban.  
Megrendelések f. év június 1-től 10 ig csakis az egész 10 napi tartamra fogadtatnak el.

### Huzás május 28-ig mindennap!

Magyar **Család sorsjáték**  
Legnagyobb nyeremény a legközelebbi esésben  
**1 MILIO KORONA!**  
Huzás naponta  
**1896 Május 12-től 28-ig.**

Nyeremény	korona	korona
1 jutalomdíj	600000	600000
1 „ „	400000	400000
1 „ „	300000	300000
1 „ „	200000	200000
1 „ „	100000	100000
1 „ „	40000	80000
1 „ „	20000	40000
1 „ „	10000	50000
10 „ „	8000	80000
34 „ „	6000	204000
100 „ „	2000	200000
200 „ „	1000	200000
2650 „ „	200	530000
22000 „ „	150	3300000
25007 nyeremények és 1 jutalom	6284000	6284000

III. osztályú vételsorsjegyek árai:  
60,— 30,— 6,— 3,— forint

Ezen eredeti sorsjegy árakon kívül ajánlott levél portója és nyeremény jegyzékért 25 Kr. melléklendő.  
Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes beklüldése mellett vagy utánvétel

### Heintze Károly

Budapest, Szervita-tér 3.  
Sárgány czim: Lotteheintze Budapest.